## Три подхода к определению общества в современной социологии

## Ермолицкий М.А.

Белорусский национальный технический университет

Мировой финансовый кризис снял одну и обострил другую важную проблему. О снятии -- исчезли все сомнения относительно того, есть или нет глобальная экономика. Она есть. Но обострилась проблема того, что такое глобальное общество, что такое общество вообще. На смену вопросу «Почему возможно общество?» (Г. Зиммель) приходит вопрос «Как возможно такое общество?» (Н. Луман). И здесь стала очевидной разработанность общества, теории недостаточная «привилегированным предметом социологии» (Ю. Хабермас). Более того, становятся очевидным и то, что социальные науки являются способом самопонимания и самопознания общества. Но при всем многообразии подходов к определению общества оказалось, что в них доминируют два, названных Н. Луманом, как территориальный (общество - совокупность территории) и гуманистический (общество на данной людей совокупность людей и их взаимоотношения). Такие подходы Н. Луман счел недостаточными и разработал оригинальный подход на основе своей «социологической теории системы». Он стал третьим подходом к определению общества в современной социологии. Подход Н.Лумана определяет общество как «развернутую аутопоиетическую, рекурсивную, кодированную, функционально бинарно дифференцированную социальную систему» [1, s.64]. «Аутопоиетическую» - это значит состоящую из элементов, которые сама система И производит. Рекурсивную - значит систему закрытых операций, в которой каждая последующая опирается на предыдущую. Бинарно кодированную состоящую из структур символически генерализованных медиумов коммуникации на основе бинарных оппозиций (иметь - не иметь, право оппозиция и т.д.). Функционально право, правительство дифференцированную - состоящую из функциональных систем (право, экономика. политика, наука, религия, СМИ, здравоохранение, образование, искусство, социальное движение, интимные отношения, а также, дополнительно, техника и спорт). Его подход позволяет создать математическую модель и завершить её компьютерным моделированием, что очищает теорию общества от спекулятивных аспектов и позволяет использовать ее в политике и управлении для оформления современного общества устойчивого развития.

Литература

1. Luhmann, N. De Gesellschaft der Gesellschaft. Wiesbaden, 1997.